
Демонстрационный вариант отборочного этапа 

Немецкий язык 

10-11 класс 

Задача 1 

Определите, в каком числе стоит имя существительное. Если это 

единственное число, выберите род. Выберите один правильный ответ. 

Kräuter 

1 Мужской, ед.ч. 

2 Средний, ед.ч. 

3 Женский, ед.ч. 

4 Мн. ч 

Верный ответ: 4 

Задача 2 

Определите, в каком числе стоит имя существительное. Если это 

единственное число, выберите род. Выберите один правильный ответ. 

Gespräche 

1 Мужской, ед.ч. 

2 Средний, ед.ч. 

3 Женский, ед.ч. 

4 Мн. ч 

Верный ответ: 4 

Задача 3 

Определите, в каком числе стоит имя существительное. Если это 

единственное число, выберите род. Выберите один правильный ответ. 

Erklärung 

1 Мужской, ед.ч. 

2 Средний, ед.ч. 

3 Женский, ед.ч. 

4 Мн. ч 

Верный ответ: 3 



Задача 4 

Определите, в каком числе стоит имя существительное. Если это 

единственное число, выберите род. Выберите один правильный ответ. 

Mittwoch 

1 Мужской, ед.ч. 

2 Средний, ед.ч. 

3 Женский, ед.ч. 

4 Мн. ч 

Верный ответ: 1 

Задача 5 

Выберите правильную форму родительного падежа имени существительного. 

der Name 

1 des Names 

2 des Namens 

3 des Namen 

4 des Name 

Верный ответ: 2 

Задача 6 

Выберите правильную форму родительного падежа имени существительного. 

der Automat 

1 des Automates 

2 des Automats 

3 des Automaten 

4 des Automate 

Верный ответ: 3 

Задача 7 

Выберите правильную форму родительного падежа имени существительного. 

die Kranke 



1 der Kranke 

2 der Krankes 

3 der Krankens 

4 der Kranken 

Верный ответ: 4 

Задача 8 

Выберите правильную форму родительного падежа имени существительного. 

alles Schöne 

1 alles Schönen 

2 alles Schöne 

3 alles Schönes 

4 aller Schöne 

Верный ответ: 1 

Задача 9 

Для предложений (1-4) выберите одно слово, которое грамматически и 

лексически соответствует содержанию каждого предложения. 

1. Warum willst du an der Konferenz nicht _____? 

2. Die Hausaufgaben werden dir bestimmt ziemlich viel Zeit _____. 

3. Man kann _____, dass auch Tiere, genauso wie Menschen, Schmerz 

empfinden. 

4. Der Richter hatte vor, den Zeugen zu _____, aber der war nirgendwo zu 

finden. 

Возможные ответы 

1 nehmen 

2 teilnehmen 

3 vernehmen 

4 annehmen 

 

Ответ 



1 – teilnehmen 

2 – nehmen 

3 - annehmen 

4 - vernehmen 

Задача 10 

Прочитайте текст, в котором ЗАГЛАВНЫМИ буквами выделено одно 

предложение. Выберите из списка предложение, соответствующее 

выделенному по значению. 

- Ich bin total nervös, morgen habe ich mein erstes Vorstellungsgespräch. - Das wird 

schon klappen. ICH DRÜCKE DIR DEN DAUMEN. 

1 Ich wünsche dir viel Glück und Erfolg. 

2 Ich hoffe, du schaffst das nicht. 

3 Ich helfe dir. 

Верный ответ: 1 

Задача 11 

Прочитайте текст, в котором ЗАГЛАВНЫМИ буквами выделено одно 

предложение. Выберите из списка предложение, соответствующее 

выделенному по значению. 

- Wann können wir uns treffen? Wir müssen unser Referat noch vorbereiten. - Tut mir 

leid. Diese Woche kann ich nicht. ICH HABE MOMENTAN ZU VIEL UM DIE 

OHREN. 

1 Momentan fühle ich mich nicht so gut. 

2 Momentan habe ich viel zu tun. 

3 Meine Ohren tun weh. 

Верный ответ: 2 

Задача 12 

Выберите один вариант, который грамматически и лексически 

соответствует содержанию предложения. 

Nach der bestandenen Führerscheinprüfung ist sie ____ Freude in die Luft 

gesprungen. 

1 nach 



2 mit 

3 vor 

4 bei 

Верный ответ: 3 

Задача 13 

Выберите один вариант, который грамматически и лексически 

соответствует содержанию предложения. 

Entschuldigen Sie, aber ________ es möglich, die Schecks sofort zu 

unterschreiben? 

1 hätte 

2 wäre 

3 würde 

4 sein 

Верный ответ: 2 

Задача 14 

Выберите один вариант, который грамматически и лексически 

соответствует содержанию предложения. 

Anna hat gestern für alle Kollegen etwas _________ zum Essen mitgebracht. 

1 leckersten 

2 lecker 

3 Leckeres 

4 leckerer 

Верный ответ: 3 

Задача 15 

Выберите один вариант, который грамматически и лексически 

соответствует содержанию предложения. 

Am Wochenende habe ich keine Lust, ________. 

1 früh aufzustehen 

2 zu früh aufstehen 

3 dass ich früh aufstehe 



4 um früh aufzustehen 

Верный ответ: 1 

Задача 16 

Выберите один вариант, который грамматически и лексически 

соответствует содержанию предложения. 

Schau mal, mein neuer Wagen. Ich bin _____sehr zufrieden. 

1 darauf 

2 über ihn 

3 damit 

4 auf das 

Верный ответ: 3 

Задача 17 

Выберите один вариант, который грамматически и лексически 

соответствует содержанию предложения. 

Du bist total kaputt. Du hättest mehr Pausen ___________. 

1 machen sollen 

2 gemacht können 

3 gehabt 

4 machen 

Верный ответ: 1 

Задача 18 

Выберите один вариант, который грамматически и лексически 

соответствует содержанию предложения. 

Das ist doch nicht so schlimm. Das kann __________ doch wirklich mal 

passieren. 

1 nie 

2 einer 

3 man 

4 einem 

Верный ответ: 4 



Задача 19 

Выберите один вариант, который грамматически и лексически 

соответствует содержанию предложения. 

Lest mal diesen Artikel hier! Es stammt von einem ______ Journalisten und ist 

wirklich gut. 

1 viel gelobten 

2 viel gelobenden 

3 viel verlobten 

4 loben 

Верный ответ: 1 

Задача 20 

Для предложений (1-3) выберите одно слово, которое грамматически и 

лексически соответствует содержанию каждого предложения. Слова из 

списка могут использоваться несколько раз или не использоваться совсем. 

1. Viele von uns haben die _____, im Sommer zu arbeiten. 

2. Wir haben ein Zimmer mit _____ aufs Meer bekommen - das ist wirklich 

schön! 

3. Wir haben endlich eine Wohnung in _____! 

Возможные ответы 

1 Ansicht 

2 Aussicht 

3 Absicht 

4 Anblick 

 

Ответ 

1 – Absicht 

2 – Aussicht 

3 - Aussicht 

Задача 21 



Выберите одно слово, которое грамматически и лексически соответствует 

содержанию предложения. 

Der höchste Wert für Humanisten ist friedliche und intelligente Koexistenz 

zwischen Menschen und _______. 

1 Umweltschutz 

2 Natur 

3 Raum 

4 Welt 

Верный ответ: 2 

Задача 22 

Прочитайте текст, обращая внимание на грамматику, правописание и 

пунктуацию. 

Если в строке есть ошибка, впишите в графу ответа правильный вариант. 

Если ошибки нет, впишите 0. 

Пример: 

0 Solche Klagen sind in Europa kaum möglich. 0 

00 
Nur eine Frau, die als Passivraucherin krank wurden, bekam 

Schadensersatz. 
wurde 

1 

Ein Gericht in den USA hat den Tabakkonzern Philip Morris dazu verurteilt, 

einer frühren Raucherin umgerechnet 200 Millionen Euro Schadensersatz zu 

bezahlen. Das Geld soll die Frau bekommen, weil sie an einer unheilbaren 

Lungenkrankheit leidet und im Rollstuhl sitzen muss. Diese Erkrankung ist 

eine direkte Folge jahrelangen Rauchens. Der Konzern Philip Morris 

produziert unter anderem die Marke Marlboro. 

_____ 

2 

Die Frau hat mit 20 Jahren angefangen zu rauchen, weil sie älter wirken 

wollte. Nach 25 Jahren hörte sie auf_, weil ihre Gesundheit angreifen war. 

Doch auch danach hatte sie Probleme mit den Atemwegen und der Lunge. 

Deshalb verklagte sie die Hersteller der Zigarettenmarke. 

_____ 

3 

In den USA gibt es solche Klagen häufig. Zur Zeit laufen etwa 8000 

Prozesse gegen Tabakfirmen. Oft urteilen die Richter im Sinne der Kläger 

und sprechen ihnen viel Schadensersatz zu. Doch meistens sehen die 

Geschädigte kein Geld. 

_____ 

4 
Denn ein höheres Gericht hebt das Urteil auf, weil die Firmen Wiederspruch 

einlegen. 
_____ 

 



Ответ 

1 - 0 

2 - angegriffen 

3 - Geschädigten 

4 - Widerspruch 

Задача 23 

Прочитайте текст « Computer und Intelligenz». Ответьте на вопросы после 

текста. 

Computer und Intelligenz 

Ob Laptop, Navi oder Smartphone - unsere Welt wird zunehmend von digitalen 

Medien geprägt. 

Immer mehr Kinder kommen heute schon früh mit Computer und Internet in Kontakt 

und wachsen damit auf. Viele Jugendliche und Erwachsene können sich ihr Leben 

ohne digitale Medien nicht mehr vorstellen und werden sogar abhängig von ihnen. 

Die Wissenschaftler warnen vor den Folgen: Computer nehmen uns einen großen Teil 

der geistigen Arbeit ab, was die Leistungsfähigkeit des Gehirns senkt. Dadurch, dass 

junge Menschen sehr viel Zeit mit digitalen Medien verbringen, sind DEREN 

Bildungsprozesse gestört, behauptet Professor für Psychiatrie Manfred Spitzer. 

Spitzer vergleicht die Leistungsfähigkeit des Gehirns mit der eines Muskels, der ohne 

Training kleiner wird. 

Vor allem warnt der Gelehrte vor zu viel Computernutzung, mit der manche Kinder 

schon sehr früh beginnen. Jungen und Mädchen bis zum dritten Lebensjahr können 

vom Computer gar nichts lernen. Im Gegenteil wird oft ihre Sprachentwicklung 

gestört. Und ein Computer im Zimmer eines 15-Jährigen macht die Schulleistungen 

nicht besser, sondern schlechter, behauptet Martin Spitzer. 

Doch viele Bildungsexperten sind mit Spitzers Thesen nicht einverstanden. 

Medienpädagogen meinen: ______ ist es für kleine Kinder vollkommen schädlich, 

vor dem Computer zu sitzen, aber schon in der Schule würden elektronische Medien 

bei richtigem Einsatz im Schulunterricht viele Chancen eröffnen, etwas zu lernen. Der 

Computer bietet mehr Anschauungsmaterial, bietet mehr Möglichkeiten etwas 

auszuprobieren und sich darüber Gedanken zu machen, was passiert, wenn ich 

bestimmte Faktoren ändere. Als positives Beispiel nennen manche Wissenschaftler 

Computerspiele, bei denen man Wirtschaft und Gesellschaft eines fiktiven Ortes 

simulieren und damit herausfinden kann, wie eine Stadt funktioniert. 

Die meisten Forscher sind doch einig: Grundsätzlich schaden die Medien nicht. Es 

schadet der Inhalt, es schadet die Dauer und wenn Kinder mit Inhalten konfrontiert 



sind, die nicht ihrem Alter entsprechen. Aber hier sehen die Bildungsforscher die 

Eltern in der Verantwortung. Wenn Eltern tatsächlich den Eindruck haben, dass Sohn 

oder Tochter zu viel Zeit am Computer verbringen, sollten sie mit ihrem Kind darüber 

sprechen. Den Computer einfach aus dem Kinderzimmer zu entfernen, ist nicht der 

richtige Weg. Verbote verändern die Situation in der Regel nicht, manchmal 

verschlimmern sie sie sogar. 

Выберите один верный ответ из предложенных: 

1. Was für ein Text ist es? 

1) eine Novelle 

2) eine Biografie 

3) ein Artikel aus der Zeitschrift 

4) eine Erzählung 

Верный ответ: _____ 

2. In der Zeile 7 korreliert das Wort “ deren” mit dem Wort 

1) Menschen 

2) Bildungsprozesse 

3) Medien 

4) Zeit 

Верный ответ: _____ 

3. Der Satz im dritten Abschnitt „Im Gegenteil wird oft ihre Sprachentwicklung 

gestört“ bedeutet: 

1) Die Kinder entwickeln sich sehr schnell. 

2) Die Kinder bleiben in der Sprachentwicklung zurück. 

3) Die Kinder können nicht sprechen. 

4) Die Kinder haben Probleme mit Eltern. 

Верный ответ: _____ 

4. Welches Wort passt am besten in die Lücke? (Zeile 17) 



1) Oder 

2) Zwar 

3) Doch 

4) Sogar 

Верный ответ: _____ 

5. Steht es so im Text? 

1) Manfred Spitzer warnt vor zu viel Computernutzung. 

2) Manfred Spitzer bedauert, dass Kinder bis zum dritten Lebensjahr vom Computer 

gar nichts lernen können. 

3) Manfred Spitzer meint, den 15-Jährigen hilft der Computer, die Schulleistungen zu 

verbessern. 

4) Die Kinder, die sehr früh mit Computernutzung beginnen, entwickeln sich besser. 

Верный ответ: _____ 

Для утверждений, приведенных ниже, выберите, какие из них верны (Верно), 

какие нет (Неверно) и о чем в тексте не сказано, то есть на основании текста 

нельзя дать ни положительного, ни отрицательного ответа (В тексте не 

сказано) 

1 - Верно 

2 - Неверно 

3 - В тексте не сказано 

6 Alle Bildungsexperten sind mit Spitzers Thesen einverstanden _____ 

7 Es ist für kleine Kinder nicht schädlich, vor dem Computer zu sitzen. _____ 

8 Der Computer eröffnet im Schulunterricht viele Chancen, etwas zu lernen _____ 

9 Ein Drittel der deutschen Kinder sind von Medien abhängig _____ 

Возможные ответы 

1 1 

2 2 

3 3 



4 4 

 

Ответ 

1 - 3 

2 - 1 

3 - 2 

4 - 2 

5 - 1 

6 - 2 

7 - 2 

8 - 1 

9 - 3 

Задача 24 

Прочитайте текст и выберите из списка слово/словосочетание, которое 

лексически соответствует содержанию абзаца. ДВА слова/словосочетания из 

списка являются лишними. 

Die Rückkehr der Tante Emma 

Sie sind wieder gefragt – der Kiosk um die Ecke und der Tante-Emma-Laden. Die 

kleinen Geschäfte bieten mehr als die Waren des täglichen Bedarfs: menschlichen 

Kontakt, Zeit zum Zuhören und Sprechen. 

„Hier ist das neue Perry-Rhodan-Buch“, sagt der Kiosk-Besitzer Fabian und reicht 

dem jungen Käufer das dünne Heft. Die Science-Fiction-Bücher verkaufen sich bei 

ihm am besten. „Zeitungen, Lotto, Zigaretten – damit mache ich mein _____“, sagt 

Fabian. 

Dann wendet er sich dem nächsten Kunden Rolf zu: „Und hier die beiden Rätselhefte. 

Sie nehmen doch immer zwei“, sagt Fabian. Die Szene ist typisch für die mehr als 

25.000 Kiosken und kleine Läden in Deutschland: Man kennt sich, man weiß, was der 

Kunde möchte, man spricht miteinander. 

Und weil es so viele Käufer gibt, kommen täglich neue Tante-Emma-Läden hinzu. 

Der Name stammt aus den Fünfzigerjahren. Tante Emma war der Name für die 

Durchschnittsfrau. Damals blühte das Geschäft in den kleinen Läden, die alles für den 

täglichen Bedarf führten. 



Dann in den 70er-Jahren haben die Supermärkte am Stadtrand für die Tante-Emma-

Läden Konkurrenz gemacht. Die Konkurrenz der Großen konnten die kleinen _____. 

nicht stehen. Heute aber sind die kleinen Tante-Emma-Läden wieder gefragt. 

Warum? Das hat viele _____. Supermärkte sind anonym, persönlichen Kontakt findet 

man dort nicht. Außerdem kommt der Faktor Zeit hinzu: Der _____muss in den 

Regalen des Supermarktes lange suchen, um die gewünschten Produkte zu finden. 

Und kann sich schließlich kaum entscheiden, weil die Marmelade plötzlich in 30 

Variationen vor ihm steht. 

„Es gibt wieder mehr Kunden, die nah, schnell und bequem einkaufen wollen“, sagt 

Fabian. Er freut sich: Sein kleiner Kiosk hat bestimmt große _____. 

Возможные ответы 

1 Kunde 

2 Zukunft 

3 Geld 

4 Markt 

5 Gründe 

6 Läden 

7 Gericht 

 

Ответ 

1 –Geld 

2 –Läden 

3 - Gründe 

4 - Kunde 

5 - Zukunft 

Задача 25 

Прочитайте фрагменты текста и расставьте их в правильной 

последовательности, чтобы получился логически связанный текст. В ответе 

запишите последовательность цифр, соответствующую последовательности 

фрагментов текста, например, 653421. 

1 

Bewerber mit einem Meistertitel und sogenannte fachtreue Bewerber können sich 

ohne Prüfung einschreiben." Als "fachtreue Bewerber" bezeichnet man diejenigen, 

die einen Studiengang belegen wollen, der ihre Berufsausbildung ergänzt. Zum 



Beispiel ein Bankkaufmann, der Betriebswirtschaft studieren möchte. 

2 

Doch wie funktioniert so ein Studium ohne Abi, und welche Hochschulen bieten es 

an? Das genaue Zulassungsverfahren ist von Hochschule zu Hochschule 

unterschiedlich. Es basiert aber auf einer gemeinsamen Grundlage: Es gibt zwei 

Wege, ohne Abitur zu studieren - mit Prüfung und ohne 

3 

Seit 2012 gibt es außerdem ein Bundesgesetz zur Anerkennung ausländischer 

Berufsabschlüsse, das auch Bewerbern aus dem Ausland ein Studium ohne Abi 

ermöglicht, wenn sie drei Jahre Berufserfahrung vorweisen können. 

4 

Wer studieren wollte, brauchte in Deutschland dafür bis vor wenigen Jahren in der 

Regel das Abitur. Doch seit 2009 gelten erleichterte Bedingungen für so genannte 

"beruflich Qualifizierte". So wird ein Studium auch ohne Abitur möglich. Rund 

32.000 Studierende ohne Abitur gibt es zurzeit deutschlandweit, Nordrhein-

Westfalen ist mit knapp 12.000 Studierenden Spitzenreiter. 

5 

Doch Bewerber, die ein Studium ohne Abitur beginnen, sollten sich vorher 

gründlich informieren. Die Universität zu Köln zum Beispiel legt großen Wert auf 

eine gute Beratung und ermöglicht Interessenten am Studium ohne Abi ein 

Probestudium. 

6 

Die Zahl der Studienplätze, die an der Kölner Universität an fachtreue Bewerber 

vergeben werden, ist auf zwei Prozent aller Studienplätze des jeweiligen 

Studiengangs begrenzt. Alle anderen müssen eine schwierige Prüfung in Englisch, 

Mathematik und Allgemeinwissen bestehen, bevor sie sich für ein Studium 

bewerben dürfen. 

Ответ: 421653 

Задача 26 

Прочитайте предложения (1-8) и определите, имеются ли в них логические 

ошибки/ ошибки в приведении доводов, или предложения составлены верно. 

Если предложение НЕ СОДЕРЖИТ логических ошибок, выберите вариант 

«Keine logischen Fehler». Для предложений с логической ошибкой выберите 

соответствующий тип ошибки. Типы логических ошибок могут 

использоваться несколько раз или не использоваться совсем. 

1 
Alle Vegetarier sind gesund. Einige Menschen sind Vegetarier. 

Alle Menschen sind gesund. 
_____ 

2 

Entweder Du willst Privatheit oder Sicherheit. 

Du willst Sicherheit. 

Daraus folgt: Du willst keine Privatheit. 

_____ 

3 
Im Frühjahr kehren die Störche nach Europa zurück. 

_____ 



Im Frühjahr steigt in Europa die Geburtenzahl. 

Schluss: Die Rückkehr der Störche verursacht eine Steigerung der 

Geburtenzahl. 

4 
Vinnetou ist Indianer. Alle Indianer sind Menschen. Also ist Vinnetou ein 

Mensch. 
_____ 

5 

Jemand findet einige weiße Bohnen und daneben einen Sack voller weißer 

Bohnen. Er schließt: 

Diese Bohnen sind weiß. Alle Bohnen in diesem Sack sind weiß. Diese 

Bohnen stammen aus diesem Sack. 

_____ 

6 
Alle Blumen sind Pflanzen. Einige Pflanzen sind giftig. Also: Einige Blumen 

sind giftig. 
_____ 

7 
Jedes chemische Element ist entweder fest oder flüssig. Sauerstoff ist nicht 

fest. Es folgt: Sauerstoff ist flüssig 
_____ 

8 
Kleine Kinder machen den Eltern viele Sorgen. Also: Große Kinder mqchen 

den eltern keine Sorgen. 
_____ 

Объяснение вариантов ошибок: 

1. Keine logischen Fehler 

2.  

3. Abduktion - das Behauptete folgt nicht mit Sicherheit, aber mit sehr großer 

Wahrscheinlichkeit. Die gefolgerte Hypothese ist plausibel, aber nicht 

zwingend. 

4. Scheinkorrelation (Es gibt keinen unmittelbaren Zusammenhang zwischen zwei 

Ereignissen) 

5. Nicht distribuiertes Subjekt (in der zweiten Prämisse ist nur eine Teilmenge des 

Subjekts gemeint. Die Konklusion bezieht sich aber auf alle Elemente der 

Kategorie) 

6. Fehlschluss durch falsche Disjunktion - die erste Prämisse (Voraussetzung) ist 

unvollständig) 

7. Falsches Dilemma (Ein falsches Dilemma täuscht vor, es gebe nur zwei 

Möglichkeiten, obwohl weitere existieren). 

Возможные ответы 

1 Keine logischen Fehler 

2 Abduktion 

3 Scheinkorrelation 

4 Nicht distribuiertes Subjekt 

5 Fehlschluss durch falsche Disjunktion 

6 Falsches Dilemma 



 

Ответ 

1 – Nicht distribuiertes Subjekt 

2 – ein falsches Dilemma 

3 – Scheinkorrelation 

4 – Keine Fehler 

5 – Abduktion 

6 – Keine Fehler 

7 – Fehlschluss durch falsche Disjunktion 

8 – Scheinkorrelation 

Задача 27 

Прочитайте отрывки (1-4) и определите, о ком из известных личностей идёт 

речь в каждом из них. Выберите имя выдающегося человека, наиболее 

подходящего под описание. 

1 
_____ entdeckte 1882 den Erreger der Tuberkulose mit einer neuen Färbemethode 

unter dem Mikroskop. 1905 enthielt er dafür den Nobelpreis. 

2 
_____ erfand im Jahre 1440 den Buchdruck mit beweglichen Lettern. Bis dahin 

brauchte ein Mönch Jahre, um eine einzige Bibel zu herzustellen. . 

3 
_____ gründete 1871 das Deutsche Reich und führte eine Sozialversicherung für 

Arbeiter ein. 

4 
_____ revolutionierte die Physik. Er entwickelte die Relativitätstheorie. Den 

Nobelpreis bekam er 1921 für seine Deutung des Fotoeffekts. 

Возможные ответы 

1 Otto von Bismark 

2 Robert Koch 

3 Friedrich Schiller 

4 Albert Einstein 

5 Johannes Gutenberg 

6 Alex Ludwig van Beethoven 

7 J.W. von Goethe 

8 Heinrich Heine 

9 Martin Luther 

10 Max Plank 



11 Nikolaus Kopernikus 

12 Helmut Kohl 

 

Ответ 

1 – Robert Koch 

2 – Johannes Gutenberg 

3 – Otto von Bismark 

4 – Albert Einstein 

Задача 28 

Прочитайте название социокультурных реалий (имя знаменитого человека, 

географическое название и т.д.), относящихся к ФРГ, Австрии, Швейцарии, 

Лихтенштейну. Используя таблицу, выберите соответствующую букву (A-P). 

Например, Otto von Bismarck - A. 

Kategorie Deutschland die Schweiz Österreich Liechtenstein 

Menschen A B C D 

Geographische Namen E F G H 

Historische Ereignisse I J K L 

Zeitschriften und Zeitungen M N O P 

Kanton _____ 

Konrad Adenauer _____ 

Bayern _____ 

Wiedervereinigung _____ 

Wilhelm Tell _____ 

Attentat in Sarajevo 1914 _____ 

Stern _____ 

Vaduz _____ 

Возможные ответы 

1 A 

2 B 

3 C 

4 D 



5 E 

6 F 

7 G 

8 H 

9 I 

10 J 

11 K 

12 L 

13 M 

14 N 

15 O 

16 P 

 

Ответ 

1 – F 

2 – A 

3 –E 

4 – I 

5 – B 

6 – K 

7 – M 

8 – H 

Задача 29 

Прочитайте отрывки произведений. Выберите имя автора каждого из 

представленных произведений. 

1 

_____ Es waren einmal zwei Brüder, ein reicher und ein armer. Der reiche war ein 

Goldschmied und bös von Herzen; der arme nährte sich davon, daß er Besen band, 

und war gut und redlich. Der arme hatte zwei Kinder, das waren Zwillingsbrüder 

und sich so ähnlich wie ein Tropfen Wasser dem andern. 

2 

_____ Der Student Anselmus (niemand anders war der junge Mensch) fühlte sich, 

unerachtet er des Weibes sonderbare Worte durchaus nicht verstand, von einem 

unwillkürlichen Grausen ergriffen, und er beflügelte noch mehr seine Schritte, um 

sich den auf ihn gerichteten Blicken der neugierigen Menge zu entziehen. 

3 _____ Alle hatten in sein Lachen eingestimmt, hauptsächlich aus Ehrerbietung 



gegen das Familienoberhaupt. Mme. Antoinette Buddenbrook, geborene Duchamps, 

kicherte in genau derselben Weise wie ihr Gatte. Sie war eine korpulente Dame mit 

dicken, weißen Locken über den Ohren, einem schwarz und hellgrau gestreiften 

Kleide ohne Schmuck, das Einfachheit und Bescheidenheit verriet, und mit noch 

immer schönen und weißen Händen, in denen sie einen kleinen, sammetnen 

Pompadour auf dem Schoße hielt. Ihre Gesichtszüge waren im Laufe der Jahre auf 

wunderliche Weise denjenigen ihres Gatten ähnlich geworden. Nur der Schnitt und 

die lebhafte Dunkelheit ihrer Augen redeten ein wenig von ihrer halb romanischen 

Herkunft; sie stammte großväterlicherseits aus einer französisch-schweizerischen 

Familie und war eine geborene Hamburgerin. 

4 

_____ Ich blieb eine Weile stehen und sah ihr zu. Sie hatte die Grazie eines 

Nilpferdes, wie sie da zwischen den Autokühlern hin und her torkelte und mit 

dumpfer Stimme das Lied vom treuen Husaren sang. Auf dem Tisch am Fenster 

standen zwei Kognakflaschen. Eine davon war fast leer. Am Abend vorher war sie 

voll gewesen. Ich hatte vergessen, sie einzuschließen. 

»Aber Frau Stoß«, sagte ich. 

Der Gesang brach ab. Der Besen fiel zu Boden. Das selige Grinsen erlosch. Jetzt 

war ich das Gespenst. »Jesus Christus«, stammelte Mathilde und starrte mich aus 

roten Augen an. »Ihnen hab' ich noch nicht erwartet…« 

Возможные ответы 

1 J.W.von Goethe 

2 Jonathan Swift 

3 Brüder Grimm 

4 Friedrich Schiller 

5 E.T.A.Hoffmann 

6 E.M.Remarque 

7 Franz Kafka 

8 Thomas Mann 

 

Ответ 

1 – Brüder Grimm 

2 – E.T.A. Hoffmann 

3 – Thomas Mann 

4 – E.M.Remarque 

 


